

運用指引	
素材名稱	面對受害者家屬的轉型正義
教育議題	展望未來：轉型正義專題／深化反省：拓展轉型正義視野
教育訓練主題	3-3 政治暴力的彌補／4-4 轉型正義的性別與家庭視角
建議實施對象	所有對象
建議研討方式	<ol style="list-style-type: none"> 1. 讀書會素材 2. 主題式／研討工作 3. 主題講座／講課
運用素材類型	單本書籍節錄
素材簡介	<p>本文由葉虹靈、黃長玲撰寫，收錄於《記憶與遺忘的鬥爭》卷三，說明有哪些牽涉受害者家屬的轉型正義工程。本文指出，只補償受害者當事人，可能衍生補償對象為當事人出獄後另組的家庭，而非原先直面國家暴力的旁系親屬之問題。</p> <p>此外，本文也強調，向大眾還原真相、正視受害者家屬的創傷，是除了金錢、物質面的補償外，臺灣社會亟待處裡、正視的社會工程。</p>
探討議題	<p>面對政治迫害案件，政府的處事邏輯，或是在民眾的認知中，可能都是以「受害者本人」為主體，而忽略家屬的存在。在過往的國家暴力下，不只是受害者本人在第一現場直面身體性的痛苦，受害者家屬們如何看待劫後餘生的受害者、受害者如何轉移或複製自身的創傷到家屬身上、受害者家庭如何受到外在社會的另眼相待等，這些問題皆在強調「受害者家屬即是受害者」的邏輯。透過本素材，可以正視受難者家屬的生命經歷，達到修復歷史傷痕以及對威權體制的反思與警戒。</p>

研討指引	<ul style="list-style-type: none"> ● 導讀：面對受害者家屬的轉型正義。 ● 主題探討：參閱其他和受害者家屬有關的素材。受害者入獄期間及出獄後，家屬們分別可能遭遇哪些問題與困境？這些困境能被文中提及的轉型正義工程顧及嗎？ ● 延伸討論：在本文寫作的時間點，政府對於受害者及家屬仍採取「補償」的名義、方式。直至今年（2023），行政院又展開一波權利回復與「賠償」的措施。同樣是涉及對受害者及家屬的轉型正義工程，「補償」與「賠償」兩種名義、方式及行事邏輯有何不同？
素材取得方式	<ul style="list-style-type: none"> ● 各縣市圖書館可借閱
可連結的其他項盤點資源	<ul style="list-style-type: none"> ● 【單本書籍節錄】沈秀華，〈受害者家屬就是受害者〉，《記憶與遺忘的鬥爭》 ● 【單本書籍節錄】〈緒論：政治暴力創傷療癒的必要性〉、〈政治暴力創傷知情〉、〈照顧的想像：以關係為主軸的工作〉，《聆聽與療癒之路：政治暴力創傷療癒服務工作手冊》 ● 【單本書籍】《獄中家書：柯旗化坐監書信集》 ● 【單本書籍】《查某人的二二八：政治寡婦的故事》 ● 【長片】《派娜娜 傳奇女伶 高菊花》 ● 【短片】促轉會 無聲之傷 正片